

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «Московский
государственный психолого-
педагогический университет»

А.А. Марголис

«02» апреля 2025 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет»

Диссертация Арефьевой Оксаны Валентиновны на соискание ученой степени кандидата психологических наук на тему «Визуализация стимулов в специальном психофизиологическом исследовании с применением полиграфа в рамках профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации» по научной специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) выполнена на кафедре клинической и судебной психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет» (далее – ФГБОУ ВО МГППУ).

В период подготовки диссертации О. В. Арефьева с 25.04.2024 по 25.06.2024 была прикреплена соискателем к кафедре клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ для подготовки диссертации без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по научной специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (приказ ФГБОУ ВО МГППУ от 24.04.2024 № 06-14/565).

С 2021 г. по настоящее время О. В. Арефьева обучается по заочной форме на 3 факультете (подготовки научных и научно-педагогических кадров) в федеральном государственном казенном образовательном учреждении высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации» (далее – ФГКОУ ВО «Академия управления МВД России») по направлению подготовки 37.07.01 – психологические науки (приказ ФГКОУ ВО «Академия управления МВД России» от 17.05.2021 № 284 л/с).

С марта 2019 г. по настоящее время соискатель О. В. Арефьева проходит службу в должности старшего психолога отдела психологической работы управления по работе с личным составом ФГКОУ ВО «Академия управления МВД России».

В 2004 г. окончила Современную гуманитарную академию (Москва), присуждена степень бакалавра психологии по направлению «Психология» (диплом № АВБ 0729247 выдан 23.01.2004). В 2019 г. окончила федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет» (Волгоград), освоила программу магистратуры по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, присвоена квалификация Магистр (диплом № 103418 0919448 выдан 18.02.2019).

Справка об обучении и сдаче кандидатских экзаменов: справка выдана 04.04.2024 ФГКОУ ВО «Академия управления МВД России» № 10; справка выдана 03.04.2024 федеральным казенным образовательным учреждением высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» № 55.

Научный руководитель – доктор психологических наук, доцент Ульянина Ольга Александровна работает в должности руководителя Федерального координационного центра по обеспечению психологической службы в системе образования Российской Федерации ФГБОУ ВО МГППУ.

По итогам обсуждения диссертации принято следующее заключение: **диссертационное исследование является законченной научно-квалификационной работой**, вносящей вклад в психологическую науку и практику.

Тема диссертации утверждена на заседании кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ (протокол от 26.04.2024 № 10).

Диссертация написана О. В. Арефьевой лично, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвинутые для публичной защиты.

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована необходимостью повышения качества профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации, что является гарантом эффективности всей правоохранительной деятельности. Современным направлением повышения эффективности данного вида работы является внедрение инновационных и научно обоснованных психологических методов, один из которых – специальное психофизиологическое исследование с применением полиграфа.

В 2011 году увеличилось количество исследований с применением полиграфа в связи с проведением полномасштабной аттестации сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации. В то же время началось и активное обучение ведомственных психологов проведению специального психофизиологического исследования с применением полиграфа (далее – СПФИ).

На современном этапе метод СПФИ в Министерстве внутренних дел Российской Федерации применяется достаточно широко: при осуществлении профессионального психологического отбора (далее – ППО) на службу в органы внутренних дел Российской Федерации (далее – ОВД), при

перемещении сотрудников на другие должности, при включении в резерв кадров для выдвижения на вышестоящие должности, при проведении служебных расследований. Порядок проведения СПФИ в рамках приема на службу в ОВД регламентирован нормативными правовыми документами внутреннего пользования.

Целью проведения СПФИ в рамках ППО на службу в ОВД является выявление несовместимых с данным видом деятельности факторов риска девиантного (общественно опасного) поведения (далее – факторы риска) у лиц, проходящих тестирование. Факторы риска, подлежащие выявлению, представлены в постановлении Правительства Российской Федерации. В соответствии с нормативными правовыми документами внутреннего пользования психологами кадровых подразделений изучаются: «Участие в незаконном обороте наркотических средств или психотропных веществ», «Противоправные контакты с лицами, имеющими неснятую или непогашенную судимость», «Участие в незаконном обороте оружия», «Участие в деятельности запрещенных общественных объединений», «Совершение уголовно наказуемых деяний», «Соккрытие или искажение анкетных данных, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера», «Попытка поступления на службу в интересах деятельности запрещенных общественных объединений, преступных и иных организаций», «Склонность к злоупотреблению должностными полномочиями».

В 2022 году, согласно статистики, психологами кадровых подразделений проведено изучение 69557 кандидатов на службу в ОВД. В ходе СПФИ в том же году установлено 9064 случаев выявления факторов риска у данных кандидатов. Данный показатель свидетельствует о том, что практически в каждом 8 случае была выявлена информация, препятствующая поступлению на службу в ОВД или поступлению на учебу в ведомственную образовательную организацию.

Несмотря на всестороннее изучение кандидатов на службу в ОВД, все же, имеются случаи противоправных деяний со стороны уже действующих сотрудников. В этой связи особо остро стоит вопрос в совершенствовании имеющихся методологических подходов к проведению ППО, и, в частности, коррекции существующей на сегодняшний день методики СПФИ, с помощью которой и подлежат выявлению имеющие место в прошлом незаконные деяния.

В научной среде вопрос повышения качества ППО на службу в ОВД освещается с разных сторон и затрагивает проблемы организационного, содержательного, нормативного характера, однако проблема совершенствования СПФИ путем использования визуализации стимулов при выявлении факторов риска не обсуждается. Согласно нормативным правовым документам, регламентирующим проведение СПФИ, изучение факторов риска осуществляется в словесном диалогичном формате, то есть, в процессе устной беседы полиграфолога и обследуемого, тестирование проводится с помощью задаваемого полиграфологом короткого вопроса, не включающего весь объем информации, содержащийся в стимуле. Кроме того, не учитываются

индивидуальные особенности обследуемого, оказывающие значительное влияние на восприятие и его результат. А также, не принимаются во внимание внешние факторы, в частности, состояние современной действительности с преобладанием визуального контента информации, что диктует необходимость в перестройке и коррекции методики проведения СПФИ в рамках ППО посредством использования зрительной репрезентативной системы обследуемого. В этой связи разработка визуальных стимулов, отражающих изучаемые факторы риска, является обоснованно актуальной и необходимой.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, выразилось во включенном участии на всех этапах процесса: организации и проведении изучения представлений сотрудников ОВД относительно факторов риска девиантного (общественно опасного) поведения, организации и проведении фокусированного группового интервью психологов, осуществляющих СПФИ, проведении СПФИ в отношении кандидатов на службу в ОВД. Соискателем лично сформулированы требования к разработке релевантных визуальных стимулов факторов риска, разработаны визуальные стимулы факторов риска. Соискателем проведен эксперимент, осуществлена обработка результатов, проведена интерпретация полученных данных, сформулированы практические рекомендации для психологов, занимающихся проведением СПФИ, подготовлены и опубликованы научные статьи по выполненной работе.

Степень достоверности результатов проведенных исследований обеспечена репрезентативностью выборки, использованием комплекса взаимодополняющих методов, адекватных предмету и объекту исследования, применением релевантных методов статистического анализа.

Положения и выводы, изложенные в диссертации, построены на основе всестороннего теоретического анализа изучаемой проблемы. Выборка исследования имеет научную обоснованность, соответствующую теоретическим воззрениям различных ученых, и осуществлена с применением качественного подхода. Результаты исследования при соблюдении определенных условий, которыми являются все требования, предъявляемые к кандидату на службу в ОВД и организации внешних условий проведения СПФИ, идентичны во всех проведенных субъектах Российской Федерации, что согласуется с основополагающими теоретико-методологическими положениями отечественной и зарубежной науки.

Результаты исследования получены посредством применения методов математической обработки, программно-аппаратного комплекса, обеспечивающих репрезентативность и объективность полученных результатов, а также выявляющих закономерности между изучаемыми явлениями.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что выявлена зависимость представлений сотрудников ОВД о факторах риска девиантного (общественно опасного) поведения от социально-демографических характеристик сотрудников. Разработаны и апробированы визуальные стимулы

факторов риска для многотемного скрининга СПФИ. Разработан и внедрен метод обработки результатов изучения представлений сотрудников ОВД относительно факторов риска – частотный анализ смысловых единиц изображения. Адаптирована методика многотемного скрининга с использованием визуальных стимулов факторов риска при проведении СПФИ кандидатов на службу в ОВД. Установлено, что появление выраженных психофизиологических реакций обследуемого на значимый стимул связано с активацией нескольких психических процессов, что раскрывает системный подход к изучаемому явлению. Выявлена связь использования визуальных стимулов факторов риска в многотемном скрининге СПФИ с формированием у обследуемого представлений, соответствующих изучаемой теме, что влияет на степень выраженности психофизиологических реакций обследуемого в зависимости от имеющегося / не имеющегося в его прошлом опыте противоправного деяния.

Практическая значимость исследования. Экспериментально апробированная психотехнология формирования визуальных стимулов факторов риска и их использование в многотемном скрининге СПФИ при проведении ППО на службу в ОВД позволили повысить эффективность проведения исследования. Адаптирована методика многотемного скрининга СПФИ с использованием визуальных стимулов факторов риска, обеспечивающая получение отличных от классической методики результатов, определяющих дальнейшую стратегию полиграфной проверки, ведущую к более обоснованному принятию решения относительно наличия / отсутствия фактора риска. Данный инструментарий внедрен в деятельность полиграфологов в территориальных органах и образовательных организациях Министерства внутренних дел Российской Федерации в 28 субъектах. Разработанные предложения для полиграфологов по использованию визуальных стимулов в многотемном скрининге позволят повысить эффективность исследования, избежать ошибок полиграфолога, когда непричастное к противоправному деянию лицо признается причастным или, когда причастное к противоправному деянию лицо признается непричастным.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что впервые в юридической психологии исследовалась визуализация стимулов факторов риска при проведении СПФИ в рамках ППО на службу в ОВД. Уточнено понятие лжи в контексте проведения СПФИ кандидатов на службу в ОВД. Раскрыто понятие визуализации стимулов факторов риска в контексте диссертационного исследования, сформулировано определение визуальных стимулов факторов риска. Обосновано и раскрыто количественно-качественное содержание визуальных стимулов на основе изучения представлений сотрудников ОВД относительно факторов риска. Эмпирически установлено влияние социально-демографических характеристик сотрудников ОВД на изображение ими конкретных смысловых единиц в визуальных стимулах. Эмпирически выявлена связь количественного состава визуальных стимулов и наименования соответствующего фактора риска относительно сложности /

легкости кодирования текстовой информации в визуальную. Проанализированы, описаны и систематизированы отечественные и зарубежные подходы к выявлению скрываемой информации. Обоснована предложенная классификация теоретических подходов к проведению СПФИ на основании однокомпонентности и мультикомпонентности теорий. Раскрыты индивидуально-личностные особенности восприятия людьми визуальной информации. Изучены представления сотрудников ОВД относительно факторов риска. Экспериментально установлено влияние визуальных стимулов факторов риска в многотемном скрининге СПФИ при ППО на службу в ОВД на степень выраженности психофизиологических реакций обследуемого.

Ценность научных работ соискателя определяется вкладом в дальнейшее развитие психологической науки. Диссертационное исследование является комплексным монографическим исследованием, рассматривающим вопросы повышения качества профессионального психологического отбора на службу в ОВД, включающие как теоретическое обоснование использования визуализации стимулов в процессе проведения исследования на полиграфе, так и прикладное применение визуальных стимулов в практической деятельности психологов, проводящих СПФИ при осуществлении кадрового отбора на службу в ОВД.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) и согласуется с предметным полем п. 2.5 «Психология профессиональной деятельности в правореализационной системе», «Проблемы организации и совершенствования психологического обеспечения в правореализационной деятельности»; п. 2.7 «Психология безопасности специалистов правореализационной деятельности в экстремальных условиях деятельности», «Психологическое обеспечение специалистов, работающих в экстремальных условиях (профессиональный психологический отбор, психологическая подготовка, диагностика и поддержка психологической готовности, психологическое сопровождение, психопрофилактика, коррекция и реабилитация)».

Апробация работы. Материалы диссертации обсуждались на кафедре клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ.

Основные положения диссертационного исследования обсуждались на научно-представительских мероприятиях и форумах: всероссийской научно-практической конференции «Педагогика и психология в деятельности сотрудников правоохранительных органов: интеграция теории и практики» (Санкт-Петербургский университет МВД России, 2021 г.), международной научно-практической конференции «Профессиональное образование сотрудников ОВД. Педагогика и психология служебной деятельности: состояние и перспективы» (Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, 2022 г., 2023 г.), международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы психологии правоохранительной деятельности: концепции и технологии решения»

(Васильевские чтения - 2023) (Санкт-Петербургский университет МВД России, 2023 г.), II международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы юридической психологии» (Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России, Москва, 2023 г.), V Всероссийском симпозиуме «Психология XXI века: вызовы, поиски, векторы развития (с международным участием), посвященном 145-летию уголовно-исполнительной системы и 90-летию Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний (Академия ФСИН России, Рязань, 2024 г.).

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность психологов, занимающихся СПФИ при проведении ППО на службу в ОВД в территориальных органах и образовательных организациях МВД России в 28 субъектах Российской Федерации: Республике Башкортостан, Республике Крым, Чувашской Республике; Алтайском, Краснодарском, Хабаровском краях; Чукотском автономном округе; Архангельской, Белгородской, Владимирской, Волгоградской, Воронежской, Калининградской, Калужской, Кировской, Ленинградской, Московской, Мурманской, Нижегородской, Новгородской, Ростовской, Саратовской, Томской, Тульской, Ульяновской, Ярославской областях, Москве, Санкт-Петербурге. Получено 5 актов внедрения результатов научного исследования.

Полнота изложения материалов диссертации в публикациях.

Основные результаты диссертационной работы отражены в 12 научных публикациях автора общим объемом 6,69 п. л., из них 5 – научные статьи, в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки России по специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки), из них 2 статьи в научных журналах первой (К1) и 3 статьи – второй (К2) категорий.

Научные статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки):

1. Арефьева, О. В. Социальные представления сотрудников полиции о визуальных образах факторов риска общественно опасного поведения / О. В. Арефьева // Вестник университета прокуратуры Российской Федерации. – 2024. – № 3 (101). – С. 126–135. (0,7 п. л.).

2. Арефьева, О. В. Восприятие визуальных стимулов обследуемым в рамках специального психофизиологического исследования с применением полиграфа / О. В. Арефьева // Прикладная юридическая психология. – 2023. – № 1 (62). – С. 84–94. DOI: 10.33463/2072-8336.2023.1(62).084-093. (0,7 п. л.)

3. Арефьева, О. В. Современные подходы к выявлению скрываемой информации / О. В. Арефьева // Прикладная психология и педагогика. – 2022. – Том. 7. – № 3. – С. 140–150. DOI: 10.12737/2500-0543-2022-7-3-140-150. (0,7 п. л.).

ул. Сретенка, д. 29), утвержденным приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 01.06.2023 № 1191/нк.

Заключение принято на заседании кафедры клинической и судебной психологии факультета юридической психологии ФГБОУ ВО МГППУ.

Присутствовало на заседании 13 человек (с участием соискателя): Н.В. Дворянчиков, декан факультета юридической психологии, профессор кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, кандидат психологических наук, доцент; Ф.С. Сафуанов, заведующий кафедрой клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, доктор психологических наук, профессор; Е.Г. Дозорцева, профессор кафедры юридической психологии и права ФГБОУ ВО МГППУ, доктор психологических наук, профессор; И.Б. Бовина, профессор кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, доцент; В.Г. Булыгина, профессор кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, доктор психологических наук, профессор; А.С. Калашникова, доцент кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, кандидат психологических наук, доцент; И.Н. Коноплева, доцент кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, кандидат психологических наук, доцент; О.А. Русаковская, доцент кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, кандидат медицинских наук, доцент; Д.М. Купцова, преподаватель кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ; З.В. Луковцева, доцент кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, кандидат психологических наук, доцент; Ю.О. Переправина, доцент кафедры клинической и судебной психологии ФГБОУ ВО МГППУ, кандидат психологических наук, доцент; О.А. Ульянина, руководитель Федерального координационного центра по обеспечению психологической службы в системе образования Российской Федерации ФГБОУ ВО МГППУ, доктор психологических наук, доцент; О.В. Арефьева – соискатель.

Результаты голосования: «за» – 11 человек, «против» – 0 человек, «воздержались» – 0 человек (протокол от 27.03.2025 № 8.).

Декан факультета юридической психологии,
профессор кафедры клинической
и судебной психологии
ФГБОУ ВО МГППУ,
кандидат психологических наук, доцент

Н.В. Дворянчиков

«27» марта 2025 г.



П/П заверяю
Заведующая сектором
отдела по работе с персоналом
Завивалкина Е.Ю.